Landeshauptstadt
Minchen

Referat fiir Stadtplanung
und Bauordnung

Prof. Dr.(l} Elisabeth Merk
Stadtbauratin

An die Stadtratsfraktion Die Griinen — rosa liste

Rathaus

Schwarz Rot und seine Bautriger einigen sich auf eine neue SoBoN ~
ein guter Deal fur wen?

Schriftliche Anfrage gem. § 68 GeschO ‘
Anfrage Nr. 14-20 / F 00935 der Stadtratsfraktion Die Griinen — rosa liste
vom 22.06.2017, eingegangen am 22.06.2017

Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen,

mit Schreiben vom 22.06.2017 haben Sie gemaR § 68 GeschQ 0.¢. Anfrage an Herrn Ober-
blirgermeister gestellt, die dem Referat fir Stadtptanung und Bauordnung zur federflihrenden
Bearbeitung zugeleitet wurde. ‘

In threr Anfrage nehmen Sie Bezug auf die Fortschreibung der Regularien der Sozialgerechten
Bodennutzung und verweisen darauf, dass Gber die .Eckpunkte der neuen SoBoN in der
simmobilien Zeitung* berichtet wurde*. ‘ :

lhre in diesem Zusammenhang gesteliten Fragen werden wie folgt beantwortet:

Frage 1; _ :
"Treffen die in der Immobilien Zeitung berichteten Eckwerte der SoBoN-Aktualisierung zu?"

Antwort:

Die im Bericht ,Die Stadt Miinchen und ihre Bautrager einigen sich auf eine neue SoBoN* der
Immobilien Zeitung dargestellten Grundziige der Fortschreibung der Sozialgerechten Boden-
nutzung treffen zwar im Wesentlichen zu; im Einzelnen darf jedoch auf die im Beschluss der
Vollversammlung des Stadtrates vom 26.07.2017 ~oozialgerechte Bodennutzung — Der
Minchner Weg; Fortschreibung der Stadtratsbeschltisse.. (Sitzungsvortagen Nr. 14-20 /
09249) aufgefuhrten Anderungen und Anpassungen der SoBoN-Grundsatze verwiesen
werden. Augenscheinlich ist jedoch, dass der Zeitungsbericht falsche Zahlendaten erwihnt:
So wurden zwar bis zum 31.12.2016 150 Bebauungsplanverfahren nach den SoBoN-Grund-
satzen rechtsverbindlich abgeschlossen, die von den Planungsbeglinstigten {ibernommenen
Gesamtkosten als auch die Herstellungskosten fiir die 6ffentlichen Grin- und Ausgleichsfla-
chen und die anteiligen Finanzierungsbeitrage fiir die soziale Infrastruktur sind jedoch
beispielsweise niedriger, als im Zeitungsbericht dargestellt. Im Detail darf auch hier auf die o.g.
Beschlussvorlage verwiesen werden.
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Frage 2:

"Wie viel musste die LH Mlnchen flr den Erwerb des planungsurs&chlichen Bedarfs an
sozialer Infrastruktur (Kindertageseinrichtungen und Grundschulen) in den letzten 5 Jahren
aufwenden?"

Antwort:
Dem Referat fur Stadtplanung und Bauordnung liegen hierzu keine Informationen vor, auch
von den betroffenen Fachreferaten kénnen keine entsprechenden Angaben gemacht werden.

Frage 3:
.In welchem Verhalinis stehen diese Kosten zu den SoBoN-Beitrdgen zur sozialen Infra-
struktur?®

Antwort:

Prinzipiell basieren die diesbzgl. SoBoN-Regularien auf einer aus den durchschnittlichen
Herstellungskosten abgeleiteten etwa hélftigen Kostentragung durch die Planungsbeguns-

. tigten einerseits und die Landeshauptstadt Manchen andererseits. Im Einzelfall kénnen sich
hierbei Abweichungen zu Gunsten oder Ungunsten der Landeshauptstadt Manchen ergeben.
Weitergehende detaillierte Aussagen sind mangel$ Datenlage nicht méglich.

Frage 4: .
.Reicht der neue Wert flr Herstellungskosten der urséchlichen sozialen Infrastruktur aus, um

diese zu finanzieren? Falls nein: wie hoch wird der Mitfinanzierungsanteil (grob geschatzt) in
etwa sein?" '

Antwort:

Basis des anteiligen Finanzierungsbeitrags war im Ansatz (s.o. unter 3.) eine in etwa halftige
Beteiligung der Planungsbeglnstigten an den tatsdchlichen ursdchlichen Kosten der Herstel-
lung der sozialen Infrastruktur. Das bedeutete in der Regel, dass zur Realisierung der sozialen
Infrastruktur eine Komplementérfinanzierung aus allgemeinen Haushaltsmitteln der Landes-
hauptstadt Minchen notwendig war. Dieses Grundprinzip wird auch im Rahmen der Fort-
schreibung der Sozialgerechten Bodennutzung beibehalten: So wird die beschlossene
Anhebung des Finanzierungsbeitrags fur die Herstellungskosten der urs&chlichen sozialen
Infrastruktur von 66,47 €/m? neu geschaffener Geschossflache Wohnen auf 100,00 €/m? neu
geschaffener Geschossflache Wohnen von der Referatslibergreifenden Arbeitsgruppe SoBoN
basierend auf der Verdnderung des Baukostenindexes einerseits und der allgemeinen Wert-
entwicklung andererseits fur angemessen und begrindet gehalten. Gleichzeitig ist aber sicher-
gestellt, dass es sich auch weiterhin nur um eine anteilige Finanzierung im Bereich einer etwa
hélftigen Teilung der Kosten zwischen der Landeshauptstadt Munchen und den Planungsbe-
gunstigten handelt, und somit keine Probleme mit einer ,Uberfinanzierung” oder Unangemes-
seneit der Kosten entstehen.

Frage 5:

,Die in der SoBoN vereinbarten Herstellungskosten der urséchlichen sozialen Infrastruktur
sind seit 20 Jahren unverandert. Dadurch dirfte der Anteil des Planungsgewinns, der bei den
Bautrdgern blieb, in dieser Zeit deutlich gewachsen sein. Wie hoch war dieser (grob geschatzt)
1997 bzw. 20157¢ '
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Antwort:
Die Hohe des jeweils beim Bautrager verbleibenden Planungsgewinns ist von vielen Faktoren
- zu denen selbstversténdlich auch der Finanzierungsbeitrag zaht - abhédngig. Weit wesentli-
chere Faktoren als der Finanzierungsbeitrag sind jedoch beispielsweise der vorhandene
Status quo - der maBgeblich ist fir die Anfangswerte, aber auch daflr, ob eine Gewerbefla-
chenausgleichszahlung zu leisten war oder ein fiktives Wohnbaurecht zum Ansatz kam - und
das kiinftige Baurecht bzw. die Endwerte. Der Schluss, dass der den Bautragern verbleibende
Anteil am Planungsgewinn deutlich gewachsen sein muss, weil der Finanzierungsbeitrag seit
Geltung der Verfahrensgrundséatze der SoBoN nicht erhtht wurde, ist deshalb nicht zwingend
und konnte durch stichprobenartige Untersuchungen von in den Jahren 1997 und 2015 rechts-
kraftig gewordenen Bebauungspléanen und deren SoBoN-Berechnung auch nicht belegt
werden. Es muss jedoch darauf hingewiesen werden, dass eine umfassende statistische
Aufarbeitung gerade der Félle aus 1997 nur mit unverhéltnismagigem Aufwand maoglich wéare,
Nach dieser stichprobenartigen Untersuchung lag das ungewichtete Mittel der SoBoN-Berech-
nung bei den untersuchten Verfahren des Jahres 1997 (unter AuRerachtlassung eines
"Ausreilers" nach unten) bei 48% und im Jahr 2015 bei 52%.

Frage 6:

- ,Mehr Baurecht hat auch einen héheren Bodenwert zur Folge. Wird durch die neue SoBoN ein
Bodenwertzuwachs auf § 34-Gebiete erwartet?”

Antwort:

Hierzu ist anzumerken, dass die Fortschreibung der Sozialgerechten Bodennutzung nicht die
Schaffung von mehr Baurecht zur Folge hat.

Unabhéngig von der Frage, ob Bebauungsplanverfahren nach den SoBoN-Grundsatzen
rechtsverbindlich abgeschlossen werden oder nicht, kann jedoch der Bodenwert von Gebieten,
in denen die Zuldssigkeit von Vorhaben nach § 34 BauGB zu beurteilen ist, durch L-angren-
zende® Bebauungsplangebiete beeinflusst werden (,Ausstrahlungswirkung® von Bebauungs-
plénen). :

Frage 7:
~WVie viele der ca. 14.000 seit 1994 im Rahmen der SoBoN errichteten geférderten Wohnun-
gen sind bereits aus der Sozialbindung herausgefalten?*

Antwort:

Bis zum Stand 31.12.2016 wurden 150 Bebauungsplanverfahren nach den SoBoN-Grund-
satzen rechtsverbindlich abgeschlossen, die zu einer Schaffung von 11.990 geforderten
Wohnungen fuhrten. :

Die Frage, wie viele dieser Wohnungen bereits aus der Sozialbindung herausgefallen sind,
I&sst sich mit vertretbarem Aufwand allerdings nur ndherungsweise beantworten: Nachdem
von der Forderquote Ublicher Weise zwei Drittel der Wohnungen als geférderter Mietwoh-
nungsbau im 1. Férderweg (1994 — 2000) bzw. in der Einkommensorientierten Férderung EOF
(ab 2001) zu realisieren sind, gelten daflir mindestens Bindungsdauern von 25 Jahren (EOF)
oder deutlich mehr (geférderter Mietwohnungsbau im 1. Férderweg). Das verbleibende Drittel
wurde Uberwiegend als Eigenwohnraum mit 10- bzw. 15-j&hriger Bindung an private Selbstnut-
zerinnen und Selbstnutzer bzw. in geringem Umfang zur Kapitalanlage und Vermietung an
berechtigte Haushalte verkauft bzw. als Miinchen Modeli-Miete (Bindungsdauer 15 — 40 Jahre)
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errichtet. :

Die geférderten Mietwohnungen sind also derzeit mit wenigen Ausnahmen noch alle in der
Bindung. Bei den Eigenwohnungen gibt es die Ublichen Bindungsablaufe, wobei hier zu
beachten ist, dass, im Unterschied zu den Mietwohnungen, der dauerhafte Eigentumserwerb
durch den geftrderten Haushalt ohnehin Forderzweck ist.

Frage 8.
~Werden die Bindungszeiten fur geférderte Wohnungen in der neuen SoBoN verléangert?”

Antwort . .
Im Rahmen der Fortschreibung der Sczialgerechten Bodennutzung wird die Bindungsdauer flir

den geférderten Wohnungsbau in der Variante Eigenwohnraum zur Selbstnutzung verlangert
(von 15 auf 40 Jahre).

Frage 9: ‘

»In einer Beispielrechnung errechnete die Bauwirtschaft 2016 fiir eine Erhdhung des Anteils
der geforderten Wohnungen von derzeit 30 % (davon 20 % EOF und 10 % Munchenmodeil)
auf 40 % (davon 30 % EOF und 10 % Minchenmodell) eine Wertminderung von knapp 3 %
des derzeit m*-Verkaufspreises einer Geschosswohnung in durchschnittlicher Lage. Dieser
Wertverlust scheint flr die Bauwirtschaft untragbar. Wie hoch ist der ,Wertverlust* durch die
jetzt alternativ geplanten 10%-igen Konzeptionellen Mietwohnungsbau light* (Parameter wie
in der Beispielrechnung der Wohnungswirtschaft)?*

Antwort:

Die Landeshauptstadt Mlnchen hat schon bei den vergangenen Fortschreibungen der Sozial-
gerechten Bodennutzung stets klar gestellt, dass es Aufgabe der Landeshauptstadt Minchen
ist, im Rahmen einer SoBoN-Berechnung in jedem Einzelfalt darzulegen, dass die Belas-
tungen flr die Planungsbegunstigten angemessen sind, was in der Regel dann angenommen
wird, wenn ihnen mindestens ein Drittel der durch die Uberplanung erzielten Bodenwertsteige-
rungen verbleibt. Dies geschieht nach einheitlichen und transparenten MaRstaben und unter-
scheidet sich vom Ansatz her ganz bewusst von den Kalkulationen der Bauwirtschaft, wobei
es auch fir diese keine einheitiiche Kalkulation gibt, sondern z.B. Projektentwicklerinnen und
Projektentwickler anders kalkulieren, als dies die Bautrager (bei denen wiederum zwischen
Investoren und Bestandshaltern zu unterscheiden ist) tun. Dies wurde auch bei der aktuellen
Fortschreibung der Sozialgerechten Bodennutzung beachtet. Der zusitzliche Mietwoh-
nungsbau bleibt im Rahmen der SoBoN aber ohne gesonderten Wertansatz, er wird also nicht
als SoBoN-Last angerechnet. Er kénnte von den Planungsbegiinstigten ohne Wertbeschran-
kung verkauft werden, soweit die Gewahr dafilr besteht, dass der zusétzliche preisgedampfte
Mietwohnungsbau errichtet und dauerhaft wirtschaftlich ist.

Frage 10:
~YVie soll die Einhaltung der Regelungen beim KMB ,light* gesichert und kontrolliert werden?"

Antwort: ‘

Unter der Pramisse, dass Sie unter dem Begriff ,KMB light“ den sog. zusétzlichen preisge-
dampften Mietwohnungsbau verstehen, ist anzumerken, dass die Absicherung dieser Modells
tGber eine im Grundbuch einzutragende Unterlassungsdienstbarkeit zu Gunsten der Landes-
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hauptstadt M{inchen vorgesehen ist. Eine Uberpriifung der Einhaltung ist vorgesehen, die
jedoch nur stichprobenartig sein kann, was aber fiir ausreichend angesehen wird.

Frage 11:
~Die umstrittenen Mieterhdhungen in der Elisabeth-Kohnen-Strale haben gezeigt, dass miet-

dampfende Regelungen auch in die jeweiligen Mietvertrage Eingang finden mussen. Ist dies
beim KMB ,light* vorgesehen?"

Antwort:
Ja, auch beim sog. zusétzlichen preisgedampften Mietwohnungsbau ist dies vorgesehen.

Frage 12:

~Wohnungsgenossenschaften, die Interesse an Bauflichen fur geforderte Wohnungen hatten,
wurde von Seiten der Bauwirtschaft mitgeteilt, sie kdnnten gerne ein Angebot abgeben. Da
derzeit auf dem Immobilienmarkt keine ertragswertorientierten, sondern spekulative Boden-
preise bezahlt werden, kamen die Genossenschaften regelmaRig nicht zum Zuge bzw.
machten erst gar kein Angebot, da ihnen dies verstandlicherweise als sinnlos erschien,
Werden die Grundstiicke, auf denen geférderter Wohnungsbau errichtet wird, nach den Regu-
larien der SoBoN zu festgesetzten Preisen verkauft?"

Antwort;

Ja. In den entsprechenden stadtebaulichen Vertragen ist hierzu festgelegt, dass im Falle eines
Verkaufs an Dritte nur der festgelegte Grundstlckswertansatz als Kaufpreis verlangt werden
darf. :

Baut die oder der Planungsbegtinstigte die geforderten Mietwohnungen zunichst selbst und
verkauft sie dann weiter, ist die Hhe des Verkaufspreises nicht vorgegeben. Zum Schutz der
berechtigten Mieterhaushalte muss sich die Kauferin bzw. der Kaufer aber verpflichten, die
férderrechtlichen Bestimmungen (z.B. Belegungsrechte, Héhe der Eingangsmiete, Bestim-
mungen zu Mieterhdhungen) einzuhalten und sie bzw. er muss den Nachweis fUhren, dass ein
Minderertrag, also ein Verlust aus der Vermietung, fir die Dauer der Bindung anderweitig
abgedeckt werden kann.

Frage 13:

.Nach Aussage des 2. Blrgermeisters im gemeinsamen éffentlichen Ausschuss zum Gewer-
. beflachenentwicklungsprogramm im Februar ist beabsichtigt, den Gewerbeflidchenausgleich
im Rahmen der neuen ScBoN abzuschaffen. Wie hoch war dieser in den letzten 5 Jahren?*

Antwort:
Der Gewerbefldchenausgleich der letzten 5 Jahre betrug 10,2 Mio. €.

Frage 14: ]
~Aus welchen Mitteln wird das Gewerbehofprogramm kiinftig finanziert?*

Antwort:
Zur FortfUhrung des Gewerbehofprogramms ist es erforderlich, dass der Anteil der Herstel-
lungskosten, der nicht durch die Vermieturig der Flachen gedeckt werden kann, kiinftig vom



Seite 6 von 8

Hoheitshaushalt, d.h. durch stadtische Mittel, ausgeglichen wird.

Frage 15:
JWelche Betrage zahite die LH Munchen in den letzten 5 Jahren als Ausgleich fir das fiktive
Baurecht an die Bautrager?”

Antwort:

Die Landeshauptstadt Miinchen hat sich in den den letzten 5 Jahren (2013-07/2017) zum
Wertausgleich von insgesamt 24.143.217,50 € fur das fiktive Wohnbaurecht verpflichtet,
welcher zum Grofteill bereits ausgezahlt wurde.

Frage 16:

,In den Verhandlungen wolite die Immobilienwirtschaft erreichen, dass die ,Griine Infra-
struktur“ deutlich kleiner ausfallen soll. insbesondere sollen (teure private) Dachflachen und
Fassadenbegrinungen kinftig bei der Grin-Versorgung mehr Geltung bekommen. In der
Folge werden &ffentliche Griin- und Erholungsflachen flr Alle auf ein Minimum reduziert
werden. Damit kénnte in der Stadt héher und dichter gebaut werden. Fir die Bautrager wére
das ein groftes Entgegenkommen. Sie erhaiten unter dem Strich Baurecht flr deutlich mehr
frei finanzierte Wohnungen in einem Bebauungsplan. Fir die Herstellung &ffentlicher Grin-
und Ausgleichsflachen bekam die LH Miinchen seit 1994 im Rahmen der SoBoN 152,6 Mio. €.
Werden diese Zahlungen mit den geplanten Regelungen sinken und wie soll dann die Versor-
gung mit Grin- und Erholungsﬂachen for a]le sichergestellt werden?"

Antwort:

Im Beschluss der Vollversammlung des Stadtrates vom 26.07.2017 ,Neue Orientierungswerte
~ zur Griin- und Freiflachenversorgung” (Sitzungsvorlagen Nr. 14-20 / V 09119) wird ausgefiihrt,
dass es angesichts der aktuellen Entwicklung sinnvoll und notwendig ist, kiinftig folgende
Crientierungswerte zur Grin- und Freiflachenversorgung bei Wohnnutzungen der Bebauungs-
planung (d.h. in allen Bebauungsplanverfahren und unabhangig von der Frage, ob im
konkreten Verfahren die SoBoN-Grundsétze zur Anwendung gelangen oder nicht) zu Grunde
zZu legen:

- innerhalb des Mittleren Rings: insgesamt 15 m? pro Einwohnerin / Einwohner

- aulerhalb des Mittleren Rings: insgesamt 20 m2 pro Einwohnerin / Einwohner.

Eigene Orientierungswerte fir éffentliche Griin- und Freiflachen einerseits sowie private Griin-
und Freiflachen andererseits gibt es daher nicht mehr. Das Verhéltnis von offentlichen zu
privaten Grin- und Freifldchen wird vielmehr in Abhéngigkeit von dem jeweiligen Planungs-
konzept und der Jewelllgen Planungssituation im konkreten Bebauungsplanverfahren festge-
legt werden, wobei immer auf einen ausreichenden Anteil an éffentlichen Grin- und
Freiflachen zu achten sein wird. Die Anpassung der Orientierungswerte folgt damit einer
Entwicklung der kommunalen Planungspraxis in einer Reihe von Bebauungsplénen der
jungeren Vergangenheit, bei denen trotz reduzierter Werte eine akzeptable Freiflachenversor-
gung sicher gestellt werden konnte.

Zudem sollen, wie bisher bereits in verschiedenen Féllen praktiziert, zusatzlich zu den inner-
halb des Planungsgebietes nachzuweisenden Griin- und Freifldchen vorhandene Griin- und
Freifldichen und Wegeverbindungen in der Umgebung der Planungsgebiete als Kompensati-
onsmalknahmen aufgewertet und ergénzt werden.

Ergénzend zu diesen Matnahmen wird es verstarkt notwendig werden, dass die l.andeshaupt-
stadt Minchen in eigener Zustandigkeit die in der Freiflachenkulisse des Konzeptes Freiraum
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Minchen 2030 enthaltenen Bestandteile des Grinsystems - insbesondere die Parkmeilen und
Wegeachsen die zur groBraumigen Versorgung und Vernetzung unverzichtbar sind — sukzes-
sive —weiter entwickelt, um so eine Griin- und Fre|ﬂachenversorgung fir alle Bewohnerlnnen
und Bewohner bieten zu kénnen.

Frage 17: ‘ '
“"Fassadenbegriinungen sollen kiinftig mehr bertcksichtigt werden ("Knoterich statt gruner
Wiese"). Auf welche Art ist beabswhtlgt Fassadenbegriinungen dauerhaft srcherzustellen’?"

Antwort: ‘ ' : '

Zur Sicherung von Fassadenbegrunungen konnen berelts gegenwartig (und auch zukunftlg)
entsprechende Festsetzungen in Bebauungspldnen getroffen werden. Davon unabhéngig
enthalt auch die Gestaltungs- und Begriinungssatzung der Landeshauptstadt Munchen
verpflichtende Regelungen zur Begrinung von AuBenwinden,

Inhaltlich-ist dabei aber zu beachten, dass aus. klimatischen Griinden Baumpﬂanzungen auf
Grund ihrer deutlich héheren Biomasse ein wesentlich héherer Stellenwert im Vergleich zu
Fassadenbegrunungen zukommt und insbesondere bei Fassaden mit einem hohen Fensteran-
teil, d.h. im Wohnungsbau und bei Burogebauden, nur eine relativ kleine potenziell begriinbare
Fassadenfléche verbleibt und-diese begriinbare Fiéche zudem einen erheblichen Pflegsauf-
wand zur Offenhaltung der Fenster verursacht.

Deshalb kommen Fassadenbegrunungen insbesondere dann in Frage wenn nur wenig Raum
fur Baumpflanzungen vorhanden ist und es sich um groRe, ganz oder weltgehend fensterlose
Fassaden, wie z.B. bei Gewerbegebauden handelt. S

Frage 18: '

»In den derzeit geltenden SoBoN- Regularlen ist vorgesehen, die Anfangswerte bei den Grund-
stucksbewer’nungen in einem friihen-Stadium zu ermitteln. Kinftig soli dies deutlich spéter
vorgenommen werden. Welche Auswirkungen hat dies auf die Zahlungen der Planungsbe-
ginstigten im Rahmen der SoBoN?* ‘

Antwort: ' ‘ ' :
Der spétere Zeitpunkt der Anfangswertermlttlung bleibt ohne Einfluss auf die Zahlungen der.
Planungsbegtinstigten im Rahmen der Sozialgerechten Bodennutzung. In den Verfahrens-
grundsatzen zur SoBoN ist unter Ziffer 3 festgelegt, dass fiir die Anfangswerte der baurecht-
liche Status quo zu Beginn der Planungen ohne Berticksichtigung von Entwicklungschancen
-(Festlegung der Qualitat) zugrunde zu legen und bei der Bewertung von den Preisverhalt-
nissen zum Zeitpunkt der Grundzustimmung (Preisstichtag) auszugehen ist. Bei diesen Festle-
gungen bleibt es auch kinftig. Der Umstand, dass die Anfangswerte zu einem spéteren
Zeitpunkt als bisher ermittelt werden, &ndert weder an der zu bewertenden Qualitat noch am
maRgeblichen Preisstichtag etwas. Nllt anderen Worten: die vom Bewertungsamt flr die jewei-
ligen Bebauungsplanverfahren konkret zu ermittelnde Anfangswerte bleiben. die gleichen, da
nur der Zeitpunkt der Bewertung nach hinten verschoben wird, nicht aber die Bewertungspara-
‘meter veréndert werden. Daher hat die Anderung der Verfahrensgrundsatze zur Sozialge-
rechten Bodennutzung in diesem Punkt keinerlei Auswirkungen auf die SoBoN-Berechnung
und die Zahlungen der Planungsbeglnstigten.
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Frage 19: ‘
L,Bereits heute wird. Pressebenchten zufolge (z.B. Paul-Gerhardt-Allee) bei neueren Bebau-

ungsp]anen durch stidtebaulich vertretbare Befreiungen mehr Baurecht zugestanden. 40 %
davon sind geforderte Wohnungen. Der Antell bei der SoBoN betrégt nur 30%. Wird die neue
SoBoN nicht nur weniger ,,Grune“ Infrastruktur, sondem auch weniger geforder’te Wohnungen

zur Folge haben?*

Antwort . :
- Nein, durch dig aktuelle Fortschre[bung der 802|algerechtenJ Bodennutzung werden nicht

weniger geférderte Wohnungen entstehen, sondem es ist auch weiterhin (siehe hierzu die.

Verfahrensgrundsétze zur Sozialgerechter Bodennutzung in Ziffer 2. 2) ein Anteil der fiir den-

geférderten Wohnungsbau zu bindenden Geschossflache (Férderquote) von 30 % des neu

. geschaffenen Baurechts (soweit es fir den Wohnungsbau vorgesehen ist) zu schaffen.

~ Darliber hinaus haben die Planungsbeginstigten kinftig zusatzlich weitere 10 % des far den
Wohnungsbau neu geschaffenen Baurechts fiir den sog. preisgedampften Mietwohnungsbau

zu Gunsten von Haushalten, deren Einkommen Uber den Einkommensgrenzen der staatlichen

und kommunalen Wohnungsbauforderprogramme Ilegen zu Verwenden .

3 _]Vlif freundlichen Griiken

zZ .

Pref. Lr.(1). MerK
Stadtbauratin



